lineare Gleichungen

Das Steigungsdreieck

Voraussetzung
g: y=m-x ; meER ist eine lineare Gleichung.
Beispiel: m:% = y:%'x

Steigung und Steigungsdreieck

Die Punkte P,=(x,lm-x,), P,=(x,Jm-x,) und Q=(x,/m-x,) bilden ein Dreieck.

Beispiel: x,=2 A x,=3 = P,=(2|]1] A Plz(SE) A Q=(31)
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Esist 0=(0/0) A Q'=(x,|0)

Die Dreiecke P,P,Q und OP,Q' haben den gleichen Winkel f .

Das Steigungsdreieck

Da alle Dreiecke P,P,Q den gleichen Winkel $ haben, lasst sich aus dem Dreieck die

Steigung m berechnen.

Daher heil3t ein Dreieck P,P,Q Steigungsdreieck.
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E lineare Gleichungen

Lage von Steigungsdreiecken

g ist eine Gerade und die Punkte P,, P, und Q sind die Eckpunkte eines

Steigungsdreiecks.

2T QP

11 B

-
e
e 2
£
e

g

X

5l 1 2 3 4

Dann ist auch das Dreieck P, P,Q" ein Steigungsdreieck.

Begrindung: Q' ist so gewahlt, dass P,Q'P,Q ein Rechteck bilden. Die Gerade g

liegt auf der Diagonalen des Rechtecks. Damit ist der Winkel zwischen g und der Strecke
P,Q und der Winkel zwischen g und der Strecke P,Q’ gleich.

Eigenschaften von Steigungsdreiecken

Alle Steigungsdreiecke einer Geraden haben folgende Eigenschaften:

+ die Dreiecke sind rechtwinklig A
+ das Seitenverhaltnis b der Katheten ist 27 C
“ b
konstant 1T 3
o esgilt L=m, in Worten: das Seitenverhaltnis ! ! ! ! —>
b ’ g 1 2 3 4 X

der Katheten ist gleich der Steigung
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lineare Gleichungen

Geraden zeichnen mit dem Steigungsdreieck

) 2 . C . 0,6
9 y=§x ; X€ER g,: y=0,6x ; x€ER lO,G_T]

x=0 = y=0 = g, verlauft durch den x=0 = y=0 = g, verlauft durch den

Ursprung. Ursprung.
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Fallende Geraden
g: y=m-x ; m<0 isteine lineare Gleichung.

Beispiel: m:—l = :—l-x _l—__]'
piet 2 70T 27 2
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g hat eine negative Steigung.
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